

□ 新华社记者 张晓松 朱基钗
□ 人民日报记者 杜尚泽

“这些年，我多次到沿黄河省区考察，对新形势下解决好黄河流域生态和发展面临的问题，进行了一些调研和思考。继长江经济带发展战略之后，我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略，国家的‘江河战略’就确立起来了。”

10月20日至22日，习近平总书记来到山东省东营市，考察黄河入海口，并在济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

他强调，长江、黄河两条母亲河养育了中华民族，孕育了中华民族的民族精神，中华民族世世代代在长江、黄河流域繁衍发展，一直走到今天。新时代，我们要把保护治理母亲河这篇文章继续做好。

从中游郑州到下游济南，从“黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”到“深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”，大河奔涌，奏响了新时代的澎湃乐章。

了却一桩心愿——“今天来到这，黄河上中下游就都走到了”

东营垦利，大河浩荡。
发源青藏高原，横贯九个省区，黄河一路闯关夺隘、千折万转、奔腾万里，在此汇入茫茫渤海。
“黄河入海流，真是辽阔啊！今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了。”20日下午，黄河入海口码头，习近平总书记凭栏远眺。

时间回到7年前。
2014年3月，习近平总书记在河南兰考调研指导党的群众路线教育实践活动，专门来到黄河最后一弯——位于东坝头乡的黄河岸边，了解黄河防汛和滩区群众生产生活情况。

1855年，自古“三年两决口、百年一改道”的黄河，正是在兰考附近再次决口，改道从东营入海。

“黄河一直体弱多病，水患频繁。”忧心黄河之病，着眼黄河之治，党的十八大以来，习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展一直很重视、一直在思考。

三江源头，反复叮嘱要保护好“中华水塔”；秦岭南麓，强调保护“中央水塔”是“国之大事”；在甘肃，首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”；对宁夏，赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记把保护黄河作为治国理政的大事来抓，倾注了大量心血。在深入调研与思考过程中，思路逐步明晰起来。

2019年9月，河南郑州，习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，正式提出推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略构想。

郑州座谈会后，习近平总书记又先后主持召开中央财经委员会会议、中共中央政治局会议，专题研究黄河流域生态保护和高质量发展总体思路和规划纲要。

不久前，规划纲要正式公布，分上、中、下游，从水资源、污染防治、产业、交通、文化、民生等各个方面，对黄河流域生态保护和高质量发展作出全面系统、细致入微的安排，搭建起黄河保护治理的“四梁八柱”。

与此同时，一批生态环境突出问题得到有效治理，各地大保护的自觉性不断增强。

“我讲过，长江病了，黄河病更重。我们不能满足于已经取得的成就，要坚持问题导向，再接再厉，坚定不移做好各项工作。”22日下午，面对前来参加座谈会的沿黄九省区、中央和国家机关有关部门负责同志，总书记语重心长。

回望历史，习近平总书记谈及一份不渝的初衷：“这也是毛主席当年的夙愿。新中国成立之初，毛主席就提出‘要把黄河的事情办好’，他原打算组织个马队视察黄河，深入调研一番，然后研究如何让黄河安澜。这个愿望后来没有实现。”

“如今我们接着做起来了。现在条件不一样了，可以坐飞机、坐火车、坐船、坐汽车。当然，走一遍不是为了仅仅看一看，而是要有思考、有想法、有部署、有行动，知行合一，做行动派！”

面向未来，习近平总书记强调，“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期，要抓好重大任务贯彻落实，力争尽快见

大河奔涌，奏响新时代澎湃乐章

习近平总书记考察黄河入海口并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实

到新气象。

守住一条红线——“有始有终、锲而不舍抓好黄河生态保护工作”

黄河三角洲，万千泥沙沉积带来的年轻土地，孕育着无限生机与希望。

600多种植物构成了我国沿海最大的新生湿地自然植被区，每年有超过600万只鸟类在此迁徙、越冬，40多种鱼类在此产卵繁殖……

在黄河入海口，习近平总书记沿木栈道步入湿地深处，实地察看这片动植物的乐园。
海风吹拂，芦花摇曳，几只鸿雁，斑头雁栖息在水中小洲上，十分安详。

“我们这里是中国东方白鹤之乡、黑嘴鸥繁殖地，去年以来还新发现了火烈鸟、白鹈鹕、勺嘴鹬。”当地负责同志介绍，这些年通过退耕还湿、退养还滩，推进湿地修复，生态环境越来越好。

“到这里来的游客多吗？”总书记问。
“最多的时候年游客量60万，我们限定了每天最大游客量。”

“要管理好，不能让湿地受到污染，也不能打猎、设网捕鸟。”他嘱咐当地负责同志，“要把保护黄河口湿地作为一项崇高事业，让生态文明理念在实现第二个百年奋斗目标新征程上发扬光大，为实现社会主义现代化增光增色。”

在黄河三角洲生态监测中心大屏幕上，黄河口“水与鱼”的变化曲线折射了人与自然的和谐相处之道——
近年来，黄河口水质明显改善并稳定在Ⅱ类；与此同时，鱼卵仔稚鱼密度从每立方米3.8个增加到了10.8个。

“你们的工作很有成效，说明党的十八大以来提出的生态文明理念入脑入心了，大家认识统一了，也行动起来了。”习近平总书记欣慰地说，“黄河是我们的母亲河，保护是前提，要有始有终、锲而不舍抓好黄河生态保护工作。”

黄河流域最大的问题是生态脆弱，沿黄群众最强烈的追求是青山碧水、蓝天净土。

党的十八大以来，习近平总书记多次考察沿黄省区，每每谈及黄河，都会提到“保护”二字。他一再强调，沿黄河开发建设必须守住生态保护这条红线。

郑州座谈会后，有关地方和部门落实习近平总书记要求，着力整治黄河流域“造湖大跃进”、支流“毛细血管”污染、宁蒙段滩区“乱占、乱建”、非法采矿、非法采砂等突出问题，黄河流域生态环境质量持续向好。

这次济南座谈会上，大家又不约而同谈到黄河流域生态保护问题，有成就，有经验，也有亟待解决的难题。

“水安全是黄河流域最大的‘灰犀牛’。”习近平总书记列举了这样一长串数字：黄河水资源总量仅是长江的7%，而承担了全国12%的人口、17%的耕地、50多个大中城市的供水任务，水资源利用率高达80%，人均水资源占有量只是全国平均水平的27%……

“尽管这样，用水效率仍然不高。西北农村曾经普遍打水窖，水是家家户户的命根子，洗完脸洗完菜还要接着用。”结合亲身经历，总书记接着说，“我们那会儿在陕北用水，水舀出来，先舀一缸子准备刷牙，然后洗头洗脸再洗脚。现在随着生活水平

的提高，打开水龙头就是哗哗的水，在一些西部地区也是这样，人们的节水意识慢慢淡化了。水安全是生存的基础性问题，要高度重视水安全风险，不能觉得水危机还很遥远。如果用水思路不改变，不大力推动全社会节约用水，再多的水也不够用。”

谈及水资源和发展的关系，总书记再次强调，要全方位贯彻“四水四定”原则，“有多少汤泡多少馍”，要精打细算用好水资源，让水资源用在最该用的地方。

“要把大保护作为关键任务。”习近平总书记指出，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。坚持不懈保护生态环境，这是中国共产党人崇高精神境界的体现，我们共产党人做事就是要为了全人类、为了子孙后代。

下转第二版

最高检与中共安徽省委联合召开王敏同志表彰大会 张军要求做践行宗旨为民司法的新时代检察人

本报讯 记者张昊 范天娇 10月22日，最高人民检察院与中共安徽省委在安徽省合肥市联合召开追授王敏同志荣誉称号命名表彰大会，追授王敏同志“全国模范检察官”“安徽省优秀共产党员”“安徽省人民满意的公务员”荣誉称号，就弘扬王敏同志先进事迹和崇高精神作出部署。最高人民检察院党组书记、检察长张军，安徽省委副书记郑栅洁出席会议并讲话。全国政法队伍教育整顿中央第七督导组组长张勇出席会议。

王敏是中国共产党党员，生前任安徽省六安市舒城县人民检察院党组成员、副检察长，王敏扎根基层38年，始终牢记初心使命，以对党忠诚的政治品格，一心为民的宗旨意识，精益求精的工作作风，维护公正的职业本色，无私无我的大爱情怀，清正廉洁的职业操守，为人民检察事业奋斗到生命最后一刻。

围绕深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神，在持续

深化党史学习教育和检察队伍教育整顿中，认真学习，大力弘扬王敏同志先进事迹和崇高精神，张军提出要求——

要始终牢记初心使命，做践行宗旨、为民司法的新时代检察人。要学习他心中时刻装着群众，“如我在诉”办好群众身边每一件“小案”的宗旨意识，在监督办案中把以人民为中心落得实而又实，以检察履职维护和促进全过程人民民主，厚植党执政的政治根基。

要始终强化法律监督，做担当有为、追求极致的新时代检察人。要学习他勇于担当、力求极致的职业操守，坚持自觉履职、能动履职，切实把政治性极强的业务建设抓实，把“四大检察”做优、做强、做实、做好，真正做到敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督。

要始终坚持对党忠诚，做信念坚定、许党报国的新时代检察人。要学习他对党绝对忠诚、以身许党报国的政治品格，持续学思践悟习近平法治思想，坚持凡事“从政治上

看”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把在党、爱党、为党落在担当尽责、履职监督的实效上，以更加有力的检察监督保障和维护党的全面领导。

要始终做到清廉奉献，做心怀大爱、严格自律的新时代检察人。要学习他严于律己、心怀大爱的崇高品质，保持和发扬共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统，明大德、守公德、严私德，以无私无畏的拼搏奉献精神，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的检察业绩。

郑栅洁在讲话中强调，全省各级党组织要将王敏同志先进事迹作为党史学习教育的鲜活教材，引导广大党员干部大力弘扬劳模精神。全省政法机关要把学习宣传王敏同志先进事迹与开展政法英模教育紧密结合起来，扎实开展第二批政法队伍教育整顿，努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

让黄河成为造福人民的幸福河 习近平总书记谋划推动黄河流域生态保护和高质量发展谱写新篇章

新思想引领新征程·时代答卷

□ 新华社记者 王丁 张兴军

大河之“绿”，母亲河生态健康持续向好

黄河落天走东海，万里写入胸怀间。

10月20日至21日，习近平总书记深入到山东省东营市的黄河入海口等地考察，实地了解黄河流域生态保护和高质量发展情况，强调扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜，是治国理政的大事。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将黄河流域生态保护和高质量发展作为事关中华民族伟大复兴的千秋大计，习近平总书记多次深入实地考察沿黄省区，为新时期黄河保护治理、流域省区转型发展指明方向，为黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略擘画蓝图。

大河汤汤，日月轮转。今天，古老黄河的保护与发展正在进入历史新境界，展开历史新篇章。

十三届全国人大常委会第三十一次会议在京闭幕

表决通过家庭教育促进法等 习近平签署主席令予以公布 栗战书主持会议

本报北京10月23日讯 记者王斗斗 十三届全国人大常委会第三十一次会议23日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了家庭教育促进法、陆地国界法、关于修改审计法的决定。国家主席习近平分别签署第98、99、100号主席令予以公布。栗战书委员长主持会议。

常委会组成人员161人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在营商环境创新试点城市暂时调整适用计量法有关规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在部分地区开展房地产税改革试点工作的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于深化国防动员体制改革期间暂时调整适用相关

法律规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和智利共和国引渡条约》的决定。关于批准《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会和司法委员会、财政经济委员会、外事委员会、环境与资源保护委员会、社会建设委员会分别提出的关于十三届全国人大四次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命雪克来提·扎克尔、齐扎拉为全国人大民族委员会副主任委员；任命刘家义、栗勤俭为全国人大财政经济委员

会副主任委员；任命吴英杰、许达哲为全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员；任命李锦斌、刘奇为全国人大环境与资源保护委员会副主任委员；任命鹿心社为全国人大农业与农村委员会副主任委员；任命阮成发为全国人大社会建设委员会副主任委员。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

国家监察委员会主任杨晓渡，国务委员肖捷，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，全国人大各专门委员会成员，各省、自治区、直辖市人大常委会负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

下转第二版

栗战书主持十三届全国人大常委会第三十一次会议闭幕会并作讲话强调全面系统深入学习贯彻中央人大工作会议精神 坚定制度自信提升人大工作实效

本报北京10月23日讯 记者王斗斗 全国人大常委会委员长栗战书23日上午主持十三届全国人大常委会第三十一次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后，栗战书作了讲话。

栗战书说，本次常委会会议审议通过有关法律和决定草案，听取审议有关报告，批准条约，通过人事任免案等，圆满完成了各项议程。要充分吸纳常委会组成人员和各方面意见建议，继续做好相关工作，落实好常委会会议精神。今年是连续第4年审议国有资产管理情况的综合报告，也是首次听取审议国有自然资源资产管理情况的专项报告。国有自然资源资产是宪法和法律规定属于国家所有的各类自然资源，是全体人民和子孙后代共同拥有的宝贵

财富，要认真贯彻落实党中央关于自然资源改革发展的决策部署，健全国家自然资源资产管理体制，提升国家资源安全保障能力，更好发挥自然资源在经济社会发展和生态文明建设中的基础支撑作用。会议审议了固体废物污染环境防治法执法检查报告并开展专题询问，要在法治轨道上治理固体废物污染，推动减污降碳协同增效。

栗战书指出，本次常委会会议将学习贯彻习近平总书记党中央人大工作会议上的重要讲话和会议精神列为第一项议程。大家一致表示，要把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想特别是总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想统揽

人大制度建设和人大工作，更好发挥人民代表大会制度在中国特色社会主义制度和中国特色社会主义政治体系中的重要作用。

栗战书强调，各级人大及其常委会要全面、系统、深入抓好学习贯彻工作，以学习成果坚定制度自信，提升工作实效。一要坚持党的全面领导这一最高政治原则，坚决维护党中央权威和集中统一领导，紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责，把党的领导贯穿于人大工作各方面全过程。二要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，在关系党和国家前途命运的重大问题上，始终做到头脑清醒，旗帜鲜明。我们需要借鉴国外政治文明有益成果，

下转第三版

导读

- 3 “每周一案”和谐巴渝古镇
- 4 法官张爽：治家庭的病解社会的忧
- 5 昆明检察关爱未成年人有三个“春计划”

近年来，昆明市检察机关“春城未检”团队，结合“春城”这一极具标志性的地域特色，紧扣“春计划”，努力构建全面综合的司法保护格局，筑牢未成年人保护的防火墙，织密未成年人“关爱保护网”，让孩子们在春城这一方沃土上安全、健康成长。